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Unitate în noi şi între noi
In articolul anterior despre si

stemul metafizic al dlui prof. Euge- 
niu Speranţia, am dat câteva citate 
din Sf. Maxim Mărturisitorul, din cari 
se constată că acest sfânt consideră 
unitatea ca efect a) mântuirii, iar des- 
binarea ca expresie a păcatului. Cita
tele s’ar putea înmulţi oricât s’ar voi.

Mai dăm aci numai unul pentru 
densitatea de înţeles a lui. Declarând 
că iubirea este cea mai generală din
tre virtuţi, Sf. Maxim arată cum ea 
făcând pe oameni să cugete şi să 
vo'ască la fel «depărtează dela fire 
toate excesele şi lipsurile, pe cari in- 
ventându-le iubirea de sine, care con
duce judecata fiecăruia, a sălbătăcit 
firea noastră blândă şi~a tăiat fiinţa 
cea unică în părţi multe şi opuse, ba, ca 
să nu spunem ceva mai rău, în părţi 
ce-şi sunt stricăcioase una alteiau. Efec
tul iubirii este că toţi oamenii devin 
unul, orientându se după norma de 
judecată cea unică înscrisă în inima 
tuturor (Aríigne, f .  U. yu, 397, 401).

Ca toate ideile creştine, aşa şi 
aceasta işi are o permanentă actua
litate. Mai mult chiar, parcă din ce 
trece timpul se proectează şi asupra 
acesteia o  lumină tot mai puternică. 
Care generaţie dinaintea noastră a 
simţit atât de intensiv identitatea din
tre unitate şi virtute, sau pe cea dintre 
desbinare şi păcat, ca cea a noastră? 
Niciodată omul n’a fost mai mult is
pitit spre desbinarea lăuntrică şi spre 
cea socială, niciodată nu s’a simţit 
mai mult ca azi că suprema forţă care 
ne poate salva este unitatea.

Mai mult chiar, adversitatea faţă 
de unitate, care pândeşte în cei mai 
mulţi oameni, tinde azi spre forma 
extremă, care este anarhia. Păcatul 
neunităţii are azi înfăţişeri radicale.

Simţim printr’o intuiţie a fiinţei 
noastre că anarhia este păcat, este 
forma ultimă a păcatului, este starea 
de extremă decădere, precum simţim 
că unitatea este expresia viituţii şi a 
stării de mântuire.

Anarhia poate fi o stare lăun
trică în individ şi poate fi o stare 
socială, interindividuală. Ultima îşi are 
izvorul în prima. D e ce e păcat anar
hia, fie ca stare lăuntrică individuală, 
fie ca desordine socială?

Omul este un mănunchiu de forţe 
spirituale de diferite calităţi şi tona
lităţi. Dacă, potrivit noilor rezultate 
ale microfizicei, într’un singur atom 
sunt concentrate forţe uriaşe, cu cât 
mai mari forţe nu sunt sintetizate 
într’un om ? Numai prin faptul că au 
fost concentrate şi echilibrate într’un 
întreg, ele pot da o unitate care se 
poate menţme în existenţă ca atare. 
Judecata logică şi sentimentul, ten
dinţa spre comunicare şi dorinţa de 
intimitate, impulsivitatea şi înfrânarea 
şi atâtea alte puteri aie fiinţei umane, 
condiţionându-se reciproc, dau o fi
inţă plină de armonie in inepuizabila 
ei varietate. Când una sau alta din 
aceste puteri scapă din frâna ansam

blului, armonia şi unitatea individului 
e sfâşiată şi fiinţa lui se descompune.

Atunci apar patimile, cari nu sunt 
decât deslănţuiri şi exaltări ale uneia 
sau alteia din puterile spirituale ale 
omului, cari trebue să se mişte în si
stemul frânelor reciproce. S ’ar părea 
că individul pătimaş manifestă o pu
tere mai mare, decât omul unitar şi 
echilibrat. Dar puterea lui este pute
rea organismului încins de febra, care 
aduce după sine sleirea şi — dacă 
nu se produce reacţiunea vitalităţii — 
descompunerea. Când a scăpat o 
putere sufletească din ansamblul ce
lorlalte, ea nu mai ascultă de ele, ci 
luptă împotriva lor. Ca urmare mai 
scapă şi alte din frânele întregului, 
din necesitatea de a se afirma mai 
puternic împotriva rebelei şi astfel se 
încinge o luptă lăuntrică nedirijată^de 
voinţa raţională a individului. Acesta 
nu mai contează ca for suveran al 
puterilor din el, ci e purtat încolo şi 
încoace de patimile deslănţuite şi e 
sfâşiat de războiul din lăuntrul lui 
până la epuizarea totală. Fiecare 
ins este o împărăţie cu mulţi membrii. 
Când membrii acestei împărăţii se ri
dică unii împotriva altora, nemai fi
ind înfrânaţi de conducerea centrală, 
împărăţia nu mai poate dăinui.

In orice om, deodată cu tendinţa 
spre o maximă armonizare, unificare, 
există şi o tendinţă centrifugală a 
diferitelor puteri de-a se elibera, de-a 
nu se mai cheltui în opera de armo
nizare, ci de-a se manifesta în între
gimea lor, nemai ţinând seama de 
interesul întregului. In orice om este 
o dinamită, capabilă să exploadeze.

Dar omul adevărat şi puternic 
stă la capătul strădaniilor spre uni
tate lăuntrică. Numai unificându-şi 
toate puterile în şederea unui ţel sau 
altul, omul îl poate şi atinge. Omul 
unificat, este omul concentrat, sta
tornic, încordat cu toată fiinţa spre 
o direcţie. Numai omul acesta reu
şeşte să realizeze opere uimitoare în 
viaţă. E şi aci o pasiune, dar e pa
siunea care încinge toate puterile su
fleteşti într’un întreg armonic, sta
tornic, solid.

Omul pătimaş, anarhic, este dim
potrivă omul slab, care nu poate rea
liza nimic mare, ci se macină pe sine. 
El e tare numai în a strica, în a des
trăma tot ce atinge.

Dar mai presus de toate prin 
unitate se realizează omul pe sine 
însuşi şi-şi dă forma netrecătoare în 
baza căreia va dura etern. Cine se 
destramă pe sine în cursul acestei 
vieţi, cum va vrea să aibă o existenţă 
plenară după moarte?

Dumnezeu a concentrat în fie
care din noi forţe multe şi uriaşe, 
punându-ne iconomi peste ele. Mi
siunea noastră este să le aducem la 
deplina unitate, formându-ne, întărin- 
du-ne, consolidându-ne într’o entitate 
netrecătoare. Strădania în vederea 
unităţii proprii şi rezistenţa faţă de 
orice tendinţă anarhică dîn lăuntrul

său, se încadrează în lucrarea omului
pentru mântuirea sa.

Preoţimea, ajutătoarea oamenilor 
spre mântuire, îi va susţine, mai ales 
azi când sămânţa anarhiei se sea
mănă mai insistent, în silinţele lor 
de a persista întru echilibru spiritual, 
ca să trecem cu bine vremurile de

Iubite frate,
Ai scris acuma recent o scri

soare. Ea poartă data de 20 Octom- 
vrie 1943. Ce-i drept, nu mi-ai adre
sat-o mie, ci unui alt frate al nostru. 
Scrisoarea aceasta, cu bogate însem
nări pastorale, a ajuns totuşi la mine
şi ea a prilejuit rândurile care ur
mează.

Sunt sigur că, recitind în această 
scrisoare a mea părţi din scrisoarea ta, 
veir ămânea foarte surprins. Nu face ni
mic. Eu mă bucur, gândindu mă că tu te 
vei convinge acuma definitiv că scri
sorile mele nu sunt pure invenţiuni, 
nu sunt lucruri teoretice, lipsite total 
de orice legătură cu oamenii, cu viaţa 
şi cu realităţile care ne stau in faţă, 
nu sunt adecă aşa cum le-ai crezut 
până în clipa de faţă şi cum le cred 
încă foarte mulţi dintre fraţii care le 
citesc, ci ele sunt îndrumări şi răs
punsuri date unor întrebări reale şi 
precise, sunt scrisori care tratează 
probleme foarte actuale pentru mi
siunea noastră preoţească.

Şi acum după această lămuri
toare introducere să intrăm în mie
zul problemei. In partea ultimă a 
scrisorii tale seri:

«Să vezi Prea Cucernice Părinte 
ceva ce m’a impresionai. Mă chinuia 
problema grâului. N ’aveam bani şi 
nici altă posibilitate să mi cumpăr 
grâu. Grâul ce* mi sta !a dispoziţie 
din partea primăriei s’a ridicat de 
către Camera de Agricultură Oamenii 
au observat. Intr’o zi intră în curtea 
mea un car cu trei saci cu grâu, co
lectat dela credincioşii mei pentru 
mine.

Dacă eu mă îngrijesc de ei, 
şi ei se îngrijesc de mine...

Iepuraşii sunt sănătoşi. Am 10 
bucăţi. Patru dintre ei sunt azi de 12 
zile» etc. etc.

Citind aceste rânduri, am avut o 
mare bucurie. Am verificat, prin ex
perienţa ta, adeveritatea învăţăturii pe 
care ţi-am dat-o cu câţiva ani mai 
înainte. Sunt sigur că îţi aminteşti 
încă locul şi împrejurările în care îţi 
spuneam cam următoarele lucruri:

Credincioşii noştri, şi în special 
ţăranii sateler noastre, cu instinctul 
lor sănătos, simt îndată şs disting pe 
preotul care slujeşte pentru ei, care

răscruce. Echilibrul acesta a fost 
aproape singura putere care a susţi
nut neamul nostru în toate vremurile 
de furtună. Prin el vom rămânea şi 
în viitor nedisolvaţi de otrăvurile a- 
duse de vânturi.

D. STĂNILOAE

se mistue ca o luminare pentru ca 
să lumineze şi să arate tuturor calea 
mântuirii, ei deosebesc pe un asemenea 
bun păstor de suflete de preotul care 
se trudeşte mai mult pentru sine de
cât pentru credincioşi, de preotul care 
Iái-e dm pi cupe alai muu v  funcţi
une decât o misiune. Şi nu numai 
că-1 disting dar ei sunt în stare sä 
facă orice jertfă pentru părintele lor 
adevărat, pentru’preotu! ideal, pentru 
păstorul cei bun care sufletul său îşi 
pune pentru oi (loan X, 11).

Şi mai m ult: ţăranii noştri cu in
teligenţa lor ascuţită şi cu bunul 
simţ, care îi caracterizează, fac tot
deauna deosebire între ceeace preo
tul adună fiindcă are nevoe — el sau 
familia Iui — şi între ceeace preotul 
adună fiind stăpânit de patima ave
rilor materiale. Pentru trebuinţele preo
tului şi aie casei lui credincioşii dau 
totdeauna bucuros din toate bunurile 
pe care le au ei, mai ales atunci când 
este vorba de un preot devotat mi
siunii lui. Ei dau în asemenea cazuri 
chiar ceeace preotul nici nu gândeşte 
şi dau atât de mult cât nimeni nu-şi 
poate închipui.

Când observă însă că preotul lor 
este un îndrăgostit al banului şi al 
altor bunuri de ordin material, când 
vâd că el face din preoţie un prilej 
de îmbogăţire personală, o negustorie 
deghizată, când îi văd lacom, hrăpă
reţ, explotator, avar şi nemilostiv su
fletele lor se închid, mânile se strâng, 
inimile se învârtoşează, iubirea slă
beşte, respectul faţă de un asemenea 
preot dispare şi conflictele sunt ine
vitabile. Faţă de un asemenea preot 
credincioşii refuză să-şi îndeplinească 
până şi îndatoririle contractate prin 
actul de concurs pentru întregirea 
parohiei.

In legătură cu această problemă 
îmi povestea odată un preot mai bă
trân, un preot înţelept, harnic şi cu 
foarte multă experienţă pastorală ur
mătoarele :

Poporul nostru este în raportu
rile lui cu preoţii săi destul de res
pectuos, este bun, am putea spune 
că adeseori este chiar prea bun. Din 
această bunătate — care a ajuns să 
fte o adevărată slăbiciune din multe 
puncte de vedere — poporul tole
rează adeseori preoţilor patimi şi pft-

Tot despre nelăcomia
de avere a preotului

. *Nu vă adunaţi comori pe pământ, unde molliletşi 
rugina le strică şi unde furii le sapă şi le fură. Ci vă 
adunaţi comori în cer, undă nici moliile, nici rugina nu 
le strică, şi unde furii nu le sapă, nici nu le fură. Că undă 
este comoara voastră, acolo va fi şi inima voastră*.

[Matei VI, 19—21]
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cate care n’ar trebui nicidecum tole
rate. Poporul vede multe, ştie despre 
toate şi le iartă zicând: €Âpoi... ce »ă 
facem f  Este om şi preotul nostru şi ca 
om greşeşte şi păcătueşte...-» Toate... 
toate este în stare să le ierte popo
rul nostru, afară doar de un singur 
lucru: lăcomia de avere, ahtierea după 
câştigarea prin orice mijloace de bu
nuri materiale. Faţă de această pa
timă a preotului credincioşii iau po
ziţie de cumplită vrăjmăşie şi merg 
cu jalba lor până la vlădica, lată o 
patimă a preotului care tulbură mai 
des şi mai profund pe credincioşii 
satelor noastre! lată cauza cea mai 
frecventă care distruge definitiv legă
turile sufleteşti dintre preot şi credin
cioşi! lată păcatul cel mai actual şi 
cel mai răspândit care face adeseori 
din preoţi inteligenţi, din preoţi culţi, 
zeloşi şi foarte muncitori oameni cu 
totul impropri pentru îndeplinirea mi
siunii lor!

Credincioşii nu vreau să vadă 
pe preotul lor robit bunurilor mate
riale, ei nu vor să-i vadă sclavul ave
rilor trecătoare. Ei aşteaptă ca preo
tul să fie altfel de cum sunt ceilalţi 
oameni, ei doresc să 1 ştie liber de 
asemenea patimi şi să i vadă veşnic 
preocupat de agonisirea comorilor 
spirituale. In această privinţă ei do
resc chiar ca preotul să fie atât de 
bogat încât să fie în stare ca din pri
sosul acestor comori să împărtăşească 
hrană continuă tuturor sufletelor din 
parohie.

Cu alte cuvinte credincioşii do
resc ca preotul să se îngrijească în 
primul rând şi mai presus de orice 
de cele ale sufletului şi să lase tot
deauna chestiunile de ordin material 
pe planul al doiiea şi — dacă se 
poate — chiar pe seama altor per
soane.

Sunt alţii care vor purta grija 
acestor lucruri. D e cele mai multe 
ori credincioşii înşişi rezolvă ssem e- 
nea probleme. In această privinţă cre
dincioşii sunt întru toate de partea 
Scripturii, care ne spune: «Şi voi să 
nu căutaţi ce să mâncaţi şi ce să beţi şi 
nu fiţi necumpătaţi. Că toate acestea pă
gânii lumii le caută, iar Tatăl vostru ştie 
că vă trebuesc acestea. Ci căutaţi mai 
întâi împărăţia lui Dumnezeu şi acestea 
toate vi se vor adăuga»... (Luca XII, 
2 9 -3 1 ) .

Aceasta este, iubite frate, povă- 
ţuirea pe care ţi-o dădeam anii tre
cuţi şi constat astăzi cu deplină mul
ţumire sufletească şi cu mare bucurie 
că sămânţa aruncată de mine a căzut 
în pământ bun şi ea rodeşte cu îm 
belşugare. Constat că eşti liber de 
legăturile amăgitoare ale averilor de
şarte.

* FOIŞOARA *
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Ispitiţi Scripturile
Studenţilor mei

Am ţinut cu tot dinadinsul să mi se 
dea rând ia meditaţie cu prilejul acestor 
•xerci(ii duhovniceşti de început de an 
şcolar şi nu pot fi îndeajuns de recuno
scător veneraţilor mei colegi seniori, pro- 
iesori ai Voştri, pentru prompitudinea 
isvorltă din Înţelegerea de irate mai mare, 
cu care au renunţat la dreptul lor de În
tâietate, In favoarea mea.

Stăruinţa aceasta, care n’a trebuit să 
tie îndelungată, şi de aceea nici obositoare, 
înţeleg să o motivez aici.

Luni dimineaţa (27 Sept. a. c.), când 
ne-am rugat împreună pentru isbânda de
plină a intenţiilor bone cu care începeam 
— prolesori şi studenţi — un an nou de 
trudă pentru luminarea mintii şi subtierea 
inimii, am avut prilejul, precum ştiti, să 
participăm la hirotonirea Intru diacon, pre
cedată de tunderea Intru citeţ, a doi can
didaţi de preot.

Cnvlntul ministrului Culturii RaţionaleDin acest punct de vedere ai în
ceput bine slujba preoţiei tale.

Eu te îndemn să mergi cu însu
fleţire şi cu hotărîre nebiruită de 
adversităţi pe drumul pe care te gă
seşti şi sunt sigur că vei experimenta 
tot mai bogat principiul: Cu cât vei 
îngriji mai mult de parohienii tăi cu 
atât te vor preţui şi ei mai mult şi cu 
atât vor purta şi ei grijă mai stăruitor 
de cele ce iţi lipsesc ţie şi casei tale.

Ai început bine! Să dea D om 
nul Dumnezeul nostru să «săvârşeşti 
călătoria, să păzeşti credinţa» şi să 
sfârşeşti şi mai bine slujba preoţiei, 
ca în felul acesta să primeşti cununa 
cea nevestejită a dreptăţii, pe care o 
va da Domnul, Judecătorul cel drept, 
în ziua aceea, tuturor celor ce au iu
bit arătarea Lui! (II Tim. IV, 7 — 8).

Al tău binevoitor frate: 
Pr. TEOFIL

Din capitala tării primim îatristă- 
toarea ştire a trecerii la cele veşnice 
a I. P. S. Sale fostului Mitropolii Gurie 
Grosu al Basarabiei.

înaltul chiriarh, suferind de pneu
monie, a fost internat în sanatorul Brân- 
covenesc, unde boala a gravând«-se, 
Părintele Gurie, în 16 Noemvrie c., şi a 
dat obştescul sfârşit, ear rămăşiţele sale 
pământeşti s'au depus în dimineaţa 
zilei urm ătoare în sf. biserică a P a 
triarhiei.

Răposatul în Domnul s 'a  dovedit 
totdeauna ca neclintit vestitor al cuvân
tului lui Hristos şi, în acelaş timp, ca 
bun român, care a luat parte ia toate 
marile evenimente ale Basarabiei dela 
1917 şi 191Ö, unde a păstorit pana Tn 
anul 1938.

A  desvoltat ca arhiereu o frumoasă 
activitate misionară, didactică predica- 
toriaiă, răspândind lumină creştinească 
în mijlocul păstoriţilor săi. A  întemeiat 
şi redactat revista bisericească „Lumi
nătorul" şi alte publicaţii româneşti, 
pentru care în 1909 a avut de pătimit 
din partea guvernului rusesc, care n'a 
întârziat să-l exileze într'o mănăstire 
din Smolensk. Mai târziu ajunge direc
tor la şcoaie bisericeşti pentru învăţă
tori în Rusia, ear la 191T vine îa Chi
şinău ca să lucreze pentru rom ânizarea 
învăţământului.

Născut la 1877, s'a s!âns din viată 
în vârstă de 66 ani.

Bunul Dumnezeu să-l odihnească 
în lăcaşurile drepţilor S ă i !

îmi place să cred că ati reţinut în
demnul pe care I. P. Sf. nostru Mitropolit 
Nicolae l-a dat atunci acestor fraţi ai no- 
ftrii — şi nu numai lor, ci Vouă tuturor t

Vă leg de suflet grija de-a face 
astfel încât, de azt înainte, să nu treacă 
zi lăsată de Dumnezeu fără să cititi 
măcar câteva versete din Sfânta Scrip- 
tură!

Mai trebue, oare, »ă Vă spun cu 
câtă recunoştinţă am întâmpinat această 
nouă mărturie a grijii exemplare pe 
care luminatul nostru Arhipăstor o poartă 
pregătirii temeinice a clerului In subordine ? 
Credeti-mă nă n’ar fi fost altiéi nici dacă 
astăzi aş fi ostenit In aria altor preocupări 
decât cele legate de-o catedră biblică. 
Pentru că, iubiţi studenţi teologi, orice om 
de bună credinţă va trebui să conceadă 
că nu i tot una să sorbi apa proaspătă 
direct dela isvor, sau după ce ea a fost pur
tată In găleţi prin Sahara veacurilor, cu 
opriri progamaiice pe la răspântiile tuturor 
Interpretărilor, dintre cari — cele mai 
multe — nu reuşesc decât să-i tulbure 
unda clară ca obrazul Cerului care ne-a 
hărăzit-o.

Era o vreme şi nu-i prea mult de- 
atunci, — când această fântână a mân
tuirii noastre, care-i Sfânta Scriptură, zăcea

Dl Prol. /. Petrovici, ministrul cul
turii naţionale şi al cultelor, a vizitat In 
9 I. c„ instituţiile noastre fundamentale, 
biserica şi şcoala, din Arad. După vizi
tarea reşedinţei episcopale, a Academiei 
Teologice, a Şcoalei Normale şi a altor 
instituţii, a urmat, la prefectura judeţului, 
o recepţie, unde P. S. Sa Episcopul An
drei al Aradului, In numele tuturor confe
siunilor creştine din localitate, face o lu
minoasă mărturisire de credinţă a slujito
rilor altarelor. După aite vorbiri, rostite de 
reprezentanţii autorităţilor şcolare, a ră
spuns tuturor di prof. I. Petrovici, ministrul 
cultelor, zicând:

«Şcoala şi Biserica, aşa după cum 
a spus Prea Sfinţitul Părinte Episcop 
Andrei, n’au fost niciodată despărţite, 
nici în Ardeal şi nici în Vechiul Regat, 
ci au mers mereu mână în mână p e a -  
celaş drum■ Când şcoala s'a despărţit de 
Biserică şi a dus luptă ideologică contra 
Bisericii, atunci acea şcoală s’a distrus- 
Este cunoscut exemplul Academiei dela 
Coinar, întemeiată de aventurierul Des
pot Vodă, care a pornit luptă de idei 
împotriva credinţei strămoşeşti. Această 
luptă sa  terminat cu distrugerea Aca
demiei dela Cotnar, iar pe susţinătorul 
ei l-a costai tronul şi viaţa. Toate şcolile 
mari din Vechiul Regat au ţinut strânsă 
legătură cu Biserica. Această legătură 
se oglindeşte in faptul că dela început 
ministrul şcolilor este şi ministrul Bise
ricii. Dacă totuşi s’a încercat să se des
partă, situaţia n’a putut dănui, aşa că 
azi vă salută în aceeaş persoană repre
zentantul Bisericii şi al Şcoalei.

Nu se poate separa niciodată ştiinţa 
de credinţă, deoarece ele. ambele, sunt 
două compartimente ale sufletului ome
nesc, iar sufletul este o unitate firească 
şi organică ce nu se poate diviza. Dacă 
totuşi această separare se întâmplă, a- 
tunci ea nu se petrece niciodată spre fé- 
ricirea celui ce n fare. C onstatarea acea
sta am putut-o face prin experienţă per
sonală. căci mărturisesc că am avut şi 
eu o epocă în viaţă când nu credeam în 
Dumnezeu. Acum când privesc îndărăt, 
şi privesc adeseori, căci vârsta îmi per
mite s’o fac, găsesc că epoca necredinţei 
este epoca cea mai nefericită din viaţa 
mea, deşi este o epocă din tinereţe- îmi 
aduc aminte că în aceea vreme eram un 
tânăr melancolic, amărât şi am trăit zi
lele cele mai nefericite, până ce graţie 
studiilor spirituale şi şcoalei m ’am întors 
la credinţa religioasă

Puţină ştiinţă îndepărtează de Dum
nezeu, ştiinţa multă luminează cărările, 
potoleşte îndoielile, umple sufletul de 
căldura credinţei şi apropie de Dum
nezeu,

Acest precept îl recomand tuturor. 
Pe cei ce au părăsit credinţa, îi sfătuesc

prin cine ştie ce unghere solemne de bi
bliotecă publică sau privată, înconjurată 
de-o veneraţie pasivă, contrară nemuri
toarelor tradiţii ortodoxe răsăritene. Teo
logii apuseni, mai ales cel de coloratură 
protestantă, nu ne-eu menajat câtuşi de 
puţin reproşurile lor frăţeşti pentru această 
poziţie de tnmărmurire temătoare pe care 
am iuat-o şl am menţinut-o prea multă 
vreme faţă de cuvântul lui Dumnezeu aşter
nut In Sfânta Scriptură. îmi aduc aminte 
ce impresie neplăcută mi. a făcut, pe vre
mea când îmi făceam studiile teologice la 
una din Universităţile de peste hotare, 
lectura unui fragment dintr'o lucrare mai 
veche a lui Adolf Harnack, Renumitul 
teolog berlinez susţinea că tn ce priveşte 
atitudinea faţă de Sfănta Scriptură, noi, 
creştinii de legea ăsăriteană, nu ne deo
sebim prea mult de papisîaşi. Ca şi ei, 
zicea el, ţinem sub zăvor cuvântul Iul 
Dumnezeu, împedecând obştea drept cre
dincioasă să se împărîăşască din pleni
tudinea darurilor ce isvorăsc din lectura 
Iui.

Am închis cartea şi am început să 
scriu, arătând nedreptatea ce ni se face, 
Constarea Iui, justă dacă se limitează ia 
câteva anotimpuri de indiferenţă blblicistă, 
era infirmată de mărturiile celor trecute

să-şi suspende ateismul, până ce-şi vor 
completa cultura, prin care apoi se va 
face unitatea credinţei şi ştiinţei.

Am ascultat cu bucurie cuvântările 
şi constat cu satisfacţie că intenţiile cu 
care am venit în fruntea resortului Cul
turii Naţionale şi al Cultelor, mi-au fost 
înţelese; eforturile ce le-am făcut au fost 
sesizate de către membrii corpului di
dactic din Arad. M’am străduit ca nive
lul învăţământului să nu scadă în spiri
tualitate• Trăim vremuri de război, vre
muri potrivnice spiritualităţii, şi feno
menul scăderii ei s’a înregistrat în unele 
ţări, unde s'au scos unele materii din în
văţământ, ca să facă loc altora, cu ca
racter practic, motivându-se că se face 
aceasta pentru a da satisfacţie vremu
rilor pe care le trăim. S ’a accentuat în 
chip deosebit asupra educaţiei fizice şi 
asupra materiilor practice. S ’a simţit un 
vânt ce voia să aducă şi în ţara noastră 
această orientare.

M’am împotrivit acestui curent, nu 
fiindcă aş dispreţui educaţia fizică sau 
partea practică. Nu depreciez importanţa 
lor, căci sunt convins că aplicarea este 
fructul teoriilor.

S’a spus că avem vremuri de răz
boi care cer luptători ce au nevoie de 
carte mai puţină, dar trebuie să aibă 
muşchi puternici, să poată alerga, să ştie 
să conducă un automobil şi să fie stă
pâni pe tainele unui aeroplan.

Recunosc necesitatea tuturor ace
stora, dar sunt convins că eroismul mai 
este şi altceva, mai are şi alte părţi de
cât muşchi, forţă, automobil, avion. Pe 
lângă aceste lucruri din domeniul prag
maticului, eroismului îi este esenţială mai 
ales conştiinţa datoriei şi a jertfei. Poţi fl 
erou fără ca totuşi să fii un atlet. Stră
lucit exemplu de acest adevăr au dat în 
actualul război membrii corpului didac
tic, citaţi mereu pentru bravura lor. În
văţătorii au luptat şi au murit frumos, 
fără atletism şi fără abuz de discipline 
practice. Dau locul ce se cuvine educa
ţiei fizice şi materiilor practice, dar vreau 
ca, in învăţământ, cununa spiritualităţii 
să rămână intactă.

Mă bucur că aceste iniţiative şi stră
danii ale mele au fost înţelese. Dovada 
am avui-o în frumoasa serbare de azi. 
Urmărim rafinarea sufletului printr’o 
cultură intensă a frumosului de ordin 
spiritual, în tovărăşia adevărului şi a 
credinţei religioase, pentru a obţinea un 
cetăţean bun, plin de abnegaţie şi entu
ziasm, înserat în marea colectivitate a 
Neamului românesc■ Traversăm momente 
grele, însă optimismul meu rămâne drept, 
căci oricare ar fi greutăţile clipei, drep
tatea, care nu stă în puterile omului ci 
este în mâna lui Dumnezeu, va triumfa- 
Bazat pe această convingere privesc cu 
optimism viitorul, căci după epoca de în
cercare va veni şi epoca de lumină in 
viaţa Neamului nostru.

Trag nădejde că Regele nostru, 
Mihai I, întâi după cronologie, va fi 
Mihai ll, după înfăptuiri•

vremi, privitoare la circulaţia de care s’a 
bucurat Sfânta Scriptură, veacuri multe, 
In sânul Ortodoxiei răsăritene, şi ia setea 
cu care era citită pe cale particulară. Nu 
mă gândiam numai la bătrânii eviavloşl 
cari ştiu Psaltirea pe dinafară — („Măr- 
ginenimea“ oferă pilde frecvente In acea
stă privinţă) — nici la fruntaşul gospodar 
din satul meu natal, badea Vâsăiie L., 
care citise de mal multe ori întreagă Biblia 
lut Şaguna după exemplarul ce se află in 
biblioteca personală a tatălui meu, ci la 
poziţia oficiată a Ortodoxiei răsăritene 
faţă de lectura Sfintei Scripturi. Aceasta e 
categoric contrară celei a bisericii papi- 
staşe. La noi, oricine are dreptul să ci
tească Biblia, In iimba maternă, cu condiţia 
— care-I ceva mai puţin decât oprelişte — 
de-a n’o tâlcul după cum ii taie capul, ci 
de-8 recurge la asistenţa exegetică a 
membrilor erarhiei bisericeşti.

Astăzi, după o perioadă de şovăială, 
putem spune că ne-am întors Ia făgaşul 
tradiţilor ortodoxe da totdeauna. ŞI reviri
mentul biblicist, de proporţii pasionante, 
la care asistăm, nu se datoreşte — cum 
greşit cred unii — uzului împins până la 
abuz pe care-l Iac sectarii de cuvântul 
iui Dumuezeu. Nu 1

Sufletul omenirii actuale, amăgit de
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Asociaţia „A. Şaguna" a clerului din Ardeal

Un dar simbolic
Asociaţia .A- Şaguna" a clerului ar

delean Iniţiată tn anul 1919 de I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae, a lost condusă In ca* 
litate de preşedinte de regretatul Or. V. 
Saftu, protopopul Braşovului, iar din anul 
1922 de P. C. Sa Ic. Stavr. Dr. Qheorghe 
Ciuhandu.

In răstimpul de 20 de ani, sub înţe- 
leapta şi neobosita strădanie a actualului 
preşedinte, asociaţia a ajuns să lie bine 
închegată, cu jmembri disciplinaţi pe li
niile trasate In realizarea scopului pentru 
care a lost urzită, sub permanenta purtare 
de grijă şi ob'ăduire a 1. P. St. Mitropolit 
Nlcolaé şi a P. SI. Chirlarhi din Mitropo
lia Ardealului.

P. C. păr. preşedinte Ic. Stavr. Dr. 
Gb, Ciuhandu a ştiut să-i imprime fnfăţi- 
şarea sărbătorească şi să-l fixeze ţintele 
mai înalte spirituale; a organizat şi con
dus 15 din 17 congrese ale Asociaţiei In 
diferite centre ale Mitropoliei; a ţinut lu
minoase vorbiri de deschidere, unele ade
vărate conferinţe, cu înţelepte chemări şi 
îndemnuri, cu tact, cu felul echilibrat care-1 
caracterizează fn aşa fel, încât aceste în
truniri preoţeşti vor rămânea cele mal 
demne manifestaţiuni ale clerului ardelean. 
In aceste congrese s’au desbătut atâtea 
probleme duhovniceşti cari toate reoglln- 
desc preocupările preoţimli In misiunea cu 
care este încredinţată In şi afară de Bise
rică, contribuind Intr’o iargă măsură la ri
dicarea prestigiului ei.

.Analele" Asociaţiei noastre vor Ii 
mai târziu documente de cercetare despre 
rosturile îndeplinite de clerul ardelean In 
cadrele Asociaţiei, din cari reiese dorinţa 
de coordonare şi de stimulare a puterilor 
de muncă In slujba apostolatului haric, 
naţional cultural deopotrivă.

Paralel cu problemele de ordin du
hovnicesc, preşedintele nostru In cursul 
celor 20 de ani a stăruit cu orice prilej, In
■cri* ţi CU gralu viu, de-a apropia Aso
ciaţiile preoţeşti existente din Întreaga ţară 
prin lederalizare — unica soluţie practică 
care poate înfrăţi puterile clerului ortodox 
In cadrele unei asociaţii generale, nu nu
mai pentru apărarea intereselor sale pro
fesionale, ci şi peutru a-şi Îndeplini mai 
uşor misiunea duhovnicească In sânul nea
mului. Interesele de ordin profesional ale 
preoţimii au fost apărate cu aceeaşi dâr
zenie la forurile fn drept.

Activitatea păr. preşedinte Dr, Gb. 
Ciuhandu e multilaterală Începând cu sf. 
altar, la birou, la masa de scris ca neo
bosit cercetător al trecutului bisericesc şi 
naţional, activitate recunoscută şi de Aca
demia Română. Oameni chemaţi vor înfă
ţişa In amănunt la vremea sa vrednicia 
de cărturar şi scriitor bisericesc.

Preoţimea ardeleană, organizată tn 
Asociaţia .A. Şaguna", atât de ataşată şi 
respectuoasă faţă de preşedintele ei sim-

îmbierile seducătoare ele atâtor ratate con
cepţii de viaţă cari ti dispută adeziunea, 
îşi reclamă cu o fermitate corespunză
toare seriozităţii grave a vremiior ce !e 
străbatem, dreptul său firesc la stabilita te . 
Ori tonalitatea sufletească  a cărei trăinicie 
a rezistat totdeauna celor mai cumplite 
încercări şi celor mai înfricoşătoare strâm
torări, n’o poate oferi decât tot numai 
lisu s H ristos.

Câtor dintre Voi nu le arde inima 
de dorul întâlnirii cu Ei, ca ucenicilor cari 
II Însoţeau pe drumul colbuit al Emausulul?

Sfinţii Părinţi ai Bisericii celei oare- 
când una, ne-au arătat tuturor calea pe 
care sárgulod, anulăm distanţa bimilenară 
ce ne separă de binecuvântata Sa zăbavă 
pe pământ, (n trup smerit de om, acce
sibil vederii tuturor contimporanilor .pli
nirii vremii".

E Sfân ta  Scriptură.
Toată I — şi nu numai cea de-a doua 

jumătate a ei, cum pretinde o eronată 
prejudecată, ţinută In mare cinste de către 
împătimiţii unui antisemitism superficial. 
Mă explici

Voind să comprime tn câteva cuvinte 
st oria poporului israeiit, P ascal scrie un-

ţea că este datoare cu ceva, cu un semn 
simbolic al dragostei şi al recunoştinţei 
sale faţă de tot ce a făcut pentru ea In 
cei 20 de ani. Doria să-l sărbătorească la 
proxima întrunire, ori împrejurările momen
tane nu sunt prielnice pentru astfel de în
truniri. Şi până atunci, In ziua de 11 Nov. 
c. C. preşedinţi ai Secţiilor s’au prezentat 
la domiciliul preşedintelui nostru predân- 
du-i o .Cruce" de aur cu lanţ, cu inscrip
ţia : .Asociaţia .A. Şaguna" a clerului ort. 
din Mitropolia Ardealului vrednicului ei 
preşedinte: Ic. Stavr. Dr. Gb. Ciuhandu, In 
semn de dragoste şi recunoştinţă, 1922— 
194...".

Au fost prezenţi preş. de secţii: E. 
Cioran-Sibiu; Z Moga-Oradea-Beiuş; R. 
Ancuşa-Caransebeş; AI. Baba, Alba-Iulia- 
Cluj; M. Şova-Timişoara şi V. Mihuţ-Arad. 
Dar prezenţi au fost toţi membrii Asocia
ţiei căci toţi au contribuit cu obolul lor 
benevol ia procurarea acestui dar. Cuvân
tul potrivit a fost rostit de preş. secţiei 
Sibiu, Prot. E. Cioran, tălmăcind rostul da
rului simbolic faţă de preşedinte şi rostul 
lui sub raport educativ şi pilduitor pentru 
preoţime faţă de toţi cari o iubesc şi se 
jertfesc pentru ea. Totodată transmite ar
hiereasca binecuvântare a I. P. S. Sale Mi
tropolitului N icolae şi urările de bine.

Contribuiriie benevole ale preoţimii o 
onorează. Din suma rămasă s’a pus bază 
.Fondului Dr. Gh. Ciuhandu* cu menirea 
de a se premia lucrările de seamă ale 
preoţimii in cadrul Asociaţiei. Fondul va fi 
sporit cu 10*/, din cotizaţiile membrilor 
vărsate la centru.

A răspuns preşedintele nostru vădit 
mişcat de atenţiunea cu care a (ost cin
stit, exprimând cuvinte de profundă mul
ţumire fraţilor preoţi din toate secţiile 
Asociaţiei pentru jertfa şi atenţia lor, pen
tru acest simbol creştin şi dar dela fraţi 
cu care i-au cinstit, preţuit şi înveselit. 
A încheiat cu cuvintele: .Mă bucur, deci, 
de acest dar, pentrucăel dovedeşte şi al
tora, că In rândurile clerului ardelean au 
rămas, statornic, vii şi efective, legăturile 
frătesti. de preţuire reciprocă si de îm
preună lucrare".

Bunul Dumnezeu să hărăzească pre
şedintelui nostru viaţă cu sănătate, ca şi 
tn viitor să fie In fruntea noastră ca pre
şedinte, îndrumător şi conducător ca şl 
până acum.

C. Preoţi, membri ai Asociaţiei, cari 
propoveduesc dragostea şi recunoştinţa, 
de astădată, prin darul simbolic au pre
mers cu exemplu care Ii onorează.

Este o  d a to r ie  m o ra lă  ţ i
n a ţio n a lă  să  a ju tăm  

fam iliile  d e s ro b lto r i lo r .

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

O a s te a  D o m n u lu i

I f  Preotul YASILE MAHU |
In dimineaţa zilei de 13 I. c. s’a să

vârşit din viaţă preotul Vasiie Mateiu, fost 
paroh in Lancrăm (protopopiatul Sebeş).

Defunctul a slujit ia altarul Domnului 
vreme de 38 de ani, împlinind cu zel şl 
tact pastoral de atâtea ori dovedit, înda
toririle misiunii sale. Cântăreţ dotat şi li- 
turghisltor de model, preotul Vasile Ma
teiu a fost In egală măsură un pasionat 
cititor de slovă bisericească şi un cuvân
tător însufleţit şi totdeauna temeinic pre
gătit. De pe urma sa au rămas, în ma
nuscris, un maldăr de predici şi cuvântări 
ocazionale, pe cât de substanţiale şi de 
atrăgătoare, pe atât de îngrijit scrise. Moş
tenise dela tatăl său, fost decenii dearân- 
dul paroh în Sebeşul de sus (prot, Avrig) 
şi una din cele mai luminoase feţe biseri
ceşti de pe Ţara Oltului, râvna neistovită 
pentru casa Domnului. Iar dragostea de 
carte, i-a adus elogiile marelui Nicolae 
Iorga, aşternute Intr’una din lucrările sale, 
care cu prilejul unei călătorii făcută prin 
Ardeal, înainte de răsboiul întregitor de 
ţară, poposind în casa ospitalieră a părin
telui Vasiie, a văzut cu bucurie, printre 
alte, colecţiile citite şi răscitite ale revi
stei .Semănătorul".

La conferinţele preoţeşti şi, peste tot 
în viaţa pastorală din protopopiat, e a pe 
cât de activ, pe atât de ascultat.

Dar mai presus de toate, adormitul 
întru Domnul a fost un făcător de pace 
In înţelesul evanghelic ai expresiei. Cu 
blândeţe şi înţelepciune, a isbutit să In- 
stăpânească o atmosferă de frăţie şi ar
monie desăvârşită între fruntaşii satuiul şi 
Intre aceştia şl popor.

Prohodirea rămăşiţelor sale pămân
teşti s’a săvârşit de către un sobor de 14 
preoţi, In Irunte cu P. C. Sa Dr. Vasiie 
Oana, protopopul Sebeşului. Sicriul a fost 
purtat pe braţe, de acasă şi până ia bi
serica satului, de sase preoţi.

In cuvântări simţite, P. C. Prot. Dr. 
Vasiie Oana, preotul paroh I. Laşită şi în
văţătorul pensionat i. Pavei din Lancrăm, 
au arătat meritele ce şi le-a câşiigat de
functul, pe felurite tărâmuri de activitate.

Lasă In urmă nemângăiata soţie şi 
patru fii.

La înmormântare, care a avut Ioc 
In 16 1. c„ au luat parte membrii familiei, 
în frunte cu fratele defunctului, dl Profe
sor universitar Dr. loan Mateiu, prorectorul 
Academiei comercialei# din CIuj-Braşov şi 
preşedintele genera! al F. O. R, precum 
şi număroşi intelectuali şi popor din Lan
crăm şi jur.

Dumnezeu să-i aşeze sufletul în cur
ţile Sale!

(gr. t. m.)

Svonul u m p le  în tâi tâ rg u l, d a r  
cu rând  îl face  să  ţ i  a rd ă .

Conferinţe preoţeşti. — Preoţimea
protopopiatului A v r ig  s’a întrunit în 
4Noemvre a. c. în conferinţă de toamnă 
la sediu! protopopi»! ului. La 7 jum. s’a 
oficiat utrenia şi s’a făcut invocarea 
Sf. Duh în istorica biserică din Avrig. 
Lucrările conferinţei s’au desfăşurat 
într’o sală a şcoalei primare unde păr. 
A. R adu . adm. prot. printr’o alocuţiune 
deschide şedinţa. A urmat:

1. Meditaţia Pr. I. Bursu, Ia textul 
I. Cor. 4, 1.

2. Conferinţa Pr. A. Radu adm. 
protop.: „Contribuţiuni la psihologia 
sectelor."

3. Exerciţii de combatere a rătăci
rilor sectare e’au făcut în legătură cu: 
a) preoţia creşfină, b) Dumineca, c) Sf. 
cruce, In acest scop s’au tras la sorţi 
2 preoţi cari apoi au desbătut în contra
dictoriu una din chestiunile fixate. S ’a 
constatat cu acest prilej necesitatea 
acestor exerciţii pentru preoţi.

4. S’au prezentat şi următoarele 
dări de seamă: Pr. II. Budac a referat 
asupra lucrării păr. Dr. D. Stănildaie. 
Poziţia dlui L Blaga fată de creştinism, 
iar pr. V, Ivan asupra cărţii păr. Dr. Gr.
T. Marcu, Mythos.

5 Preşedinţii cercurilor pastorale au 
prezentat rapoartele asupra activităţii 
desfăşurate în cadrul lor. La ora 17 
şedinţa s’a încheiat, iar preoţimea cu 
sufletul înviorat sa  întors la munca ei 
de toate zilele.

— In 5 Oct. 1943 s’a ţinut în Bâifa  
conferinţa de toamnă a preoţimii din 
acbst protopopiat.

La ora 9 a. m. — s’a săvârşit 
!n biserică serviciul invocării Duhului 
Sfânt, după care la sediul oficiului 
protopópesc s’a deschis conferinţa de 
către p, C. Sa prot- D. Secarea, care 
a împărtăşit preoţimii observaţiuni şi 
directive, — tratând subiectele: Catehi- 
zaţia In anul şcolar 1942—43, şi: Vi- 
zltaţiunile canonice.

Pr. Al. Popa-Vălişoara, a făcut dare 
de seamă asupra cărţii: Şcoala Mito
logică, de Prof. D, S. Vlad, o lucrare 
teologică ce răspunde cerinţelor vremii.

Pr. C. Dumitrescu-Fizeş a tratat 
subiectul: Preocupări pastorale, înve
derând o seamă de împrejurări de in
teres pastoral din timpul activităţii în 
parohia sa, contribuind la mai deplină 
lămurire a problemei.

Conferinţa a luat sfârşit la ora 1 şi 
jum. p. m. — Pr. L, Tebteş.

— Preoţimea tractuiui A gn ita  s’a 
întrunit în conferinţă preoţească de 
toamnă îa parohia fruntaşă A lflna  pé 
zilele de 30 şi 31 Oct. 1943.

Dela centrul Mitropoliei a fost pre- 
zeat P, C. Părinte consilier G heorghe  
Secaş, care a luat parte la desfăşura
rea programului şi la săvârşirea sf. li
turghii ?n sebor.

deva că aceasta constă dintr’un şirag da 
oameni cari, unul după altul, vreme de 
peste patru mii de ani, au prezis constant, 
îără întrerupere, venirea lui lisus Hristos.

Norocoşii lor urmaşi L au văzut aievea, 
şi s’au Împărtăşit copios din binefacerile 
întrupării Lui.

Noi ? La fel, cu deosebirea că nu-L 
vedem aievea.

N’aţ! observat că am comis o gravă 
eroare spunând unele ca acestea? De si
gur! Căci Hristos e prezent fn Biserică. 
Ei se oferă, tuturor, mâncare şl băutură, 
de pe sf. Préstől. Iar amănuntele petrecerii 
Sale tn trup, ce altceva te poate împiedica 
de-a le cunoaşte cu un ceas mai de vreme 
decât vinovata zăbavă pe care o vădeşti 
In deschiderea deasă şi Ispitirea sflrguin- 
efoasă a Sfintei Scripturi.

Dar despre atari chestiuni se vor
beşte Ia cursuri, Părinte Profesor, şl nu In 
cadrele exerciţiilor duhovniceşti — ar putea 
spune cineva.

Preopinentul meu imaginar uită că 
amvonul nostru e tn sala de cursuri, iar 
catedra In biserică. Şi Într’o parte şi ’ntr’alta, 
oliclem aceeaşi sfân tă  litu rgh ie  a adevă
rulu i. Şi atunci, ce însemnătate mai poate

prezenta diversitatea numelor de botez 
ale locurilor dela înălţimea cărora indicăm 
căile mântuirii ? Nici una I

Căci Sfânta Scriptură, iubiţi studenţi 
teologi, nu este numai obiect de învăţă
mânt, materie de examene. Să-I lăsăm 
numele pe care i La dat sf. Atanaeie cel 
Mare, patriarhul Alexandriei, acela de 
„fântână a mântuirii". Supremul instrument 
de zidire a adevăratei înţelepciuni, care-1 
soră bună cu solia dumnezeească, mai 
cunoaşteţi altă carte care să fi fost cer
cetată de atâţia oaspeţi ca Biblia? Pe 
paginile ei dogorite de suflarea Duhului 
Sfânt, au plâns cei mai frumoşi ochi care au 
vizionat vreo dată splendidele întocmiri 
ale creaţiunii din nimic: ochii sfinţilor.

Eu văd in el pe cei m ai m ari în vă
ţa ţi ai lu m ii: au învăţat să-şi mântuiască 
sufletul lmpreunându-L cu Hristos, cufun- 
dându-1 fn Dumnezeu, iegându-l încă până 
vieţuiam pe pământ, cu verigile de aur 
ale virtuţilor, de bucuriile fără sfârşit aie 
Cerului.

Nu râvniţi să Ie călcaţi pe urme ?
Atunci faceţi ca ei, adică nu negli

jaţi nici ispitirea Scripturile insuflate, bine 
ştiind că ele ne-au fost date mai ales spre

îndreptare şi spre fnţelepţire, astfel ca 
omul lui Dumnezeu să fie desăvârşit pre
gătit pentru orice lucru bun; Iar uneori 
spre mustrare (cf. II Tim. 3, 16 17).

.C u pa înţelepciunii e în m âinile  
Voastre*, iată ce vă spun, reproducând 
pe sf. Ambrosie. Sorbiţi m ereu  din  ea, 
zi de zi, cu nesaţ şi mai vârtos cu dragoste.

„Citiţi Scripturile sfinte; îl Veţi in- 
întâlni pretutindeni pe Hristos Mântuitorul... 
Nu există pagină din care E! să lipsească“.« 
(Bossuet). Şi cu Ei, paradisul pierdut.

„O livadă este agreabilă, şi o gră
dină ia fel; dar mai agreabil este studiul Sf. 
Scripturi. In cele dintâi găseşti, de fapt, flori 
cari se ofilesc; aici cuvinte permanent dă
tătoare de viaţă. Dincolo adie zefirul; aici 
e suflarea Duhului Sfânt" — spune fremă
tătoarea elocvenţă a sf. loan Gură d e  A u r.

Intr’o formă sau alfa, luceferii creşti
nătăţii biruitoare (sf. Grigorie de Nazianz 
ca şi Grigorie cei mare al apusenilor, sf. 
loan Gură de Aur ca şi sf. Ambrosie, sf. 
Vasiie cel Mare ca şi fericitul Augustin, 
ca şi Lactanţiu, ca şl atâţia alţii), infor
mează generaţiile succesorale, împreună 
cu Origen, nefericitul mare dascăl alexan
drin: „A fost voia Cerului ca noi să ur-
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A u rostit cuvânt către preoţi C. 
Sa păr. Mihail Leicu. adm. protópópesc, 
stăruind asupra chestiunilor de ordin 
pastoral pentru bunul m ers al credin
cioşilor spre Hristos,

P . C. P ăr, protopop Emil Păcală. 
trecut la pensie, îşi exprimă mulţumirea 
sufletească pentru ascultarea ce i s'a 
acordat în timpul de 15 ani cât a stat 
în fruntea tractului. Mai mulţi preoţi au 
rostit cuvânt de recunoştinţă pentru fra
tele bun care cu dragóste a îndreptat 
şi condus totul şi care acum ne pără
seşte. lăsând în urmă unanime regrete, 

Preoţii Pavel Suc/u-Vărd şi Panti- 
lie Urian-Wtcerd au citit lucrările «Pa- 
storaţia familiei*, după studiul Păr, Dr. 
Sp. Cflndea, dând naştere la interesante 
discuţii Ia care au luat parte mai mulţi 
preoţi.

După m asă C. păr. Nichifor Todor 
llimbav rosteşte un îngrijit comentar 
asupra textului din sf, Evanghelie după 
(Luca 10, 1—24) — trimitereaşi înapoie
rea celor 70 de ucenici.

Firul de întremare sufletească s'a 
continuat şi pentru popor prin cuvântui 
de învăţătură al P ăr, Gh, Secaş, cu 
pilde despre sfârşitul bogatului nemi
lostiv faţă de al săracului Lazăr, ca şi 
cel despre „Temeiurile luptei noastre 
în R ăsăiit” rostit după masă, la sf. 
Măslu, de păr. R. ßoca-Merghindeal.

A tât preoţii cât şi poporul n'au 
avut decât dobândă sufletească din a- 
ceastă întâlnire în preajma trupului de 
taină al lui Hristos Domnul, -  Asistent.

Comemorarea zilei 
de 1 Decemvrie 1918

Un sfert de veac se împlineşte, în 
zina de 1 Decemvrie 1943, de când ro
mânii din Transilvania, Banat, Crişana 
şi M ăram urăş, prin liberă voinţă au 
hotărât să se unească cu fraţii lor din 
celelalte provincii.

A cest m ăreţ act al istoriei româ
nilor va fi comemorat cu toată cinsti
rea ce i se cuvine.

In consecvenţă Asociaţiunea cul
turală „A stra” a luat măsuri să se or
ganizeze serbări comemorative în fie
care despărţăm ânt central judeţan, de 
plasă şi cerc cultural, cu sprijinul tutu
ro r instituţiilor culturale şi patriotice.

Din programul serbărilor va face 
parte parastasul. în sfintele noastre bi
serici, pentru pomenirea Regelui Fer
dinand şi Regină Maria; a organizato
rilor şi delegaţilor dela Alba-Iulia, tre
cuţi la cele veşn ice; a luptătorilor pen
tru unitatea naţională de pe întreg pă
mântul rom ânesc ; a soldaţilor cari în 
războiul trecut şi-au dat sângele pentru 
înfăptuirea ei, precum şi ai acelora cari, 
în răsboiul actual, şi-l varsă cu atâta

măm întru totul ceea ce s’a scris de către 
si. Evanghelist loan (5,39): «Ispitiţi Scrip
turile*.

Ispitiţi Scripturile — iubiţi studenţi 
teologi — ca să ştiţi mai mult; şi mai ales 
ca să vă mintuiti.

Duhovnicul Vostru obicinuieşte să 
Vă prescrie uneori, din scaunul sf. spove
danii, drept canon, lecturi adecvate din 
Sfânta Scriptură.

Bine face! Pilda sa, cred eu, ar tre
bui s’o adoptaţi cu toţii, când Vă veţi în
vrednici a Vă împărtăşi de darul preoţiei. 
E de-o aficacitate nebănuită. Căci din ce- 
tantile biblice, sufletul dreptcredincio- 
sului creştin învaţă că cel ce crede în 
Hristos, dator este precum Hristos a 
umblat, şi el aşa să umble (cf. I loan 2, 0), 
în toate zilele vieţii sale.

Un renumit profesor de Exegeză a 
Sfintei Scripturi (L. CI- Flllion), printre alte, 
îi scria cu ani in urmă, unuia din foştii 
săi studenţi:

»Cum aş face să deştept în inima ta 
aceeaş dragoste da Biblie pe care Dum- 
nezeu a binevoit s’o aşeze in inima mea?*

Mai modest decât ei, dar totuşi plin

prisosinţă pentru pentru a o restaura.
In cuvântările sau conferinţele, ro 

stite la acest prilej, va fi evocată adu
narea dela 1 Decemvrie 1918, cu sem
nificaţia ei pentru timpurile de astăzi.

INFORMATION!
Duminecă, 14 Nov. a. c.. I. P. S. 

Sa Mitropolit Nicolae, a hirotonit, in 
Paraclisul mitropolitan din Sibiu, pe dl 
Dr. Emílián Vasile seu, numit profesor 
titular de Apologetică la Academia 
teologică „A ndreiană”, întru diacon.

Zece ani dela sfinţirea catedralei 
din Cluj. In toamna anului curent se 
împlinesc două decenii dela punerea pie
trei fundamentale şi un deceniu dela 
târnosirea Catedralei ortodoxe române 
din Cluj. Evenimentul acesta, în vremilé 
şi împrefarările actuale, se cinsteşte cu 
recunoştinţă în vechea eparhie a Felea- 
cului şi Vadului cu reşedinţa la Cluj, 
prin măestre şi duioase cuvinte, dato
rite P. S. Sale Episcopului Nicolae Co
lan, apărute în numărul mai nou al re
vistei «Viaţa IlustratăM, şi însoţite de alte 
luminoasa contribuţii privitoare la ridi
carea catédralei în episcopia Ctitorului 
Ştefan cel Mare. De sub teascurile tipo
grafiei eparhiale a Clujului vor ieşi în 
curând şi alte momente solemne petre
cute în sfântul lăcaş, unde s’au desfă
şurat praznice religioase măreţe şi ne
uitate, ca de pildă sărbătorirea ctitorului, 
a octogenarului vlădică Nicolae Iva n ; I 
înscăunarea P. S. Sale Episcopului Ni
colae Colan; întemeierea FOR-ului ş. a. 
Toate acestea vor fi întrunite într’un al
bum comemorativ.

t  Clemence Preda. Mârţi 16 Nov. 
a. c„ a încetat din viaţă în Sibiu, după 
ó grea suferinţă, dna Clemence Preda, 
soţia dlui Dr. Gh. Preda, vicepreşedin
tele „Astrei". înmormântarea a  avut Ioc 
Jo i 18 Nov. în cimitirul oraşului. Dum
nezeu b'o ddihnească cu d rep ţii!

Vicar patriarhal. P . C. arhim. Ata- 
nasie Dinca, stareţul mănăstirii Căldă- 
ruşani şi exarhul mănăstirilor din Mun
tenia, este numit vicar patriarhal şi de
legat cu serviciul la conducerea Con
siliului Central bisericesc. In prezenţa 
consilierilor patriarhali, nőül vicar a 
fost instalat în 5 !. c.

Peste 8000 de străini studiază la 
universităţile din Germania. Dintre ace
ştia: la V iena 2.500, la Berlin 1200, 
restul studiază în celelalte oraşe ale 
Germaniei. Aceşti studenţi străini se 
recrutează din 49 naţiuni, — primul loc 
îl ocupă bulgarii. Două treimi din nu
mărul de 8000 studenţi sânt înscrişi 
la facultăţile tehnice şi economice.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

de respect faţă de nobila sa intenţie, eu 
mă întreb :

— Cum aş face să stârnesc In ini
mile Voastre o şi mai aprinsă dragoste 
pentru cetaniiie biblice, decât aceea pe 
care Dumnezeu bine a voit s’o facă ro
dească de mult fn inima mea, profesorul 
şi fratele Vostru mai mare?

Gândiţi-vă împreună cu mine.
Aceste zile — pentru unii şi: aceste 

nopţi — de exerciţi duhovniceşti, Vă lasă 
răgaz, sunt sigur, şl pentru atari preocupări.

Şi nu uitaţi să-mi spuneţi şi mie la 
ce concluzii aţi ajuns.

Faceţi-o fără preget, iubiţi studenţi 
teologi. Avem, doar, atâţia lauri sfinţiţi de 
cucerit; am cucerit până acum aşa de puţini.

Să i cucerim împreună!
Diacon Dr. Grlgorle T. Marcu

A co lo  d e p a r te , fa ţă  fn fa ţă  cu 
in im icu l s e  bat cu d â rzen ie , c o 
p iii, fraţii, p ărin ţii n oştr i. Să nu 
le  slăb im  rez isten ţa  făcând  să  cir
cu le  m inciunile  la n sa te  d e  inam ic.

Ş T IR I L O C A L E
Duminecă în 21 Noemvrie 1943, la In
trarea în Biserică servesc iProtop. Mi
hail Neagu, cons. Aurel Nanu şi dir. 
Dumitru Călugăr; diaconii: loan Circov 
şi Simion Macarie. Predică: cons. Aurel 
Nanu. La Oastea Domnului predică după 
masă la ora 4 1 Pr. Nicolae Constan

tin dela parohia Sibiu Lazaref.

C Ă R ŢI Ş I R E V IS T E

„Minunata Cetate a Braşovului”.
— Cărturarii braşoveni ai secolului al 
XVI-iea, ca ctitori ai limbii noastre li
terare, — de Nicolae Sulică Braşov, 
Tipogr. „Dacia T raiană“, suc. Braşov, 
1943. Pag. 59. P re ţu l?

Transilvania, organul Astrei. re 
dactor dl Ion Breazu, a apărut ca nu
măr dublu, 9—10 din 1943, cu bogat 
material de studii, referate, cronici şi 
însemnări. — Abonamentul: 600 anual, 
Red, şi adm inistraţia: Sibiu, strada 
Şaguna 6.

Seceriş in ogorul Bisericii Oltene,
Trei ani de activitate în Mitropolia Ol
teniei, Craiova. Tip. Mitropőliei, 1943. 
Pg. 23. P re ţu l?  — O brdşură în care 
se înmănunchiază, clar şi grăitor, ac
tivitatea Mitropoliei Oltene dela reîn
fiinţare în 1940, pâuă Ia 1942. Roa
dele acestei întinse activităţi se depun 
ca prinos pe altarul sfintei biserici şi 
al patriei iubite.

Gândul Nostru, revista Şcoalei 
Normale de băeţi „A. Şaguna", Sibiu, 
apare de 4 ori pe an, sub un comitet 
de redacţie, format din profesori şi 
elevi. Numărul de curând apărut aduce, 
în fruntea publicaţiei, lista numelor ce
lor 17 învăţători eroi, căzuţi în luptele 
marelui război In B asarabia, Ucraina 
şi Crimeea. Urmează articole şi ver
suri sémnate de învăţători, de profé- 
sorii A. Nanu, D. Călugăr, Gh, Şoima, 
M. Grădinara şi de mai mulţi elevi. — 
Recomarcabile sânt fragmentele din 
monografiile alcătuite de elevi: Din viaţa 
satelor noastre, cu interesante obiceiuri, 
adunate şi comunicate de harnicii elevi,

Nr. 72161/943. 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea de secretar dela 

Şcoala normală de băeţi .A. Şaguna* din 
Sibiu se deschide concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Candidaţii trebue să fie absolvenţi ai 
unei şcoli secundare şi de confesiune or
todoxă.

Cererile se Înaintează Direcţiunii 
şcolare.

Sibiu, Ia 4 Noemvrie 1943,
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 397/943. (80) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. III-a 

Hondol, protopopiatul Deva. se publică con
curs cu termen de 30 de ztie dela prima 
apariţie în »Telegraful Român*.

Beneficiile împreunate cu acest post i
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială i 900 st. patraţi 

pădure, 7 jugăre fânaţ şi livezi, 1 jugăr 
arător.

3. 20 litri porumb de fiecare cap de 
familie, sau echivalentul In bani, adău.

4. Locuinţă corespunzătoare, cu toate 
dependinţele necesare pentru gospodărie.

Cererile de concurs se vor Înainta 
oficiului protopopesc, în termenul indicat, 
însoţite de actele de studii yi încuviinţarea 
de candidare dela I. P. S. S. Mitropolitul 
nostru.

Candidaţii se vor prezenta apoi fn 
parohie într’una dtn Dumineci sau sărbă
tori, cu încuviinţarea noastră, pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Deva la 30 Octomvie 1943.
Oficiul protopopesc In înţelegere au 

Consiliul parohial.
Teofil Chifla

protopop

8 1  1 ~ *

Concurs
Pentră întregire» postului de cân

tăreţ bisericesc îo parohia Broşieni, 
prot. Blaj se publică concurs cu termi» 
de 30 zile dela prima apariţia în Tele
graful Rom âa.--

Venitele acestui post sunt:
1. Salarul dela Stab
2. Folosirea sesiunii csutoráié de 

5 ji>g. arător.
3. Stóla uzitată în parohie.
4. Loeuh ţă în natură, sau chiria 

corespunzătoare.
S i b i u ,  ia 17 Noemvrie 1943.

Consiliul parohial Broşteni

»ALBINA*
institut de credit y! de economii, S i b i u .

Aviz
»Albina*, institut de credit yi de eco

nomii, Sibiu, aduce şi pe calea aceasta 
Ia cunoştinţa acţionarilor săi, că acţiunile 
noui (definitive) din ultima emisiune fiind 
tipărite, se eliberează In schimbul prezen
tării Titlurilor Provizorii.

Acţionarii, cu domiciliul in oraşele 
unde instftutul are sucursale, vor depune 
Titlurile Provizorii ia sediile sucursalelor 
de unde urmează a ridica acţiunile noui 
(definitive). 82 1—1

Citiţi şi răsp ân d iţi

Revista Teologică
Organ pentru  ştiin ţa  şi viaţa  b ise
ricească. Apare lunar, sub pa tro 
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al Ardealului. Redacţia şi Admi
n istra ţia  : Sibiu, Academia teo
logică „A ndreiană“ . Redactor: 
Prof. Dr. G rigorie  T. Marcu 
Abonament anual, Lei 560.

Organizaţi 
Reuniuni de feme

AU A P Ă R U T :

C alendarul Bunului Creştin
pe anul 1944

cu Ş em atism  L ei 250’— ; fă ră  Şem atism  L ei 80 —

Calendarul „Oastea Domnului“
p e  anul 1944 L ei 80 —

Calendarele au un cuprins foarte bogat şi variat ş i «unt împodobite 
cu m ulte ilustraţiuni frum oase. Se pot com anda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. L a comande de peste io  ex. se dă rabatul cuvenit, Pe 
lângă preţul Calendarelor să  se mai adaugă încă L ei 60 pt. porto postai 

— C ontra ram b u rs  nu  se trim it —

Editura şi tiparul Tipografiei Arbididlecezane, Sibiuresponsabil i Psot. Dr. D. Stăniloae




